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Предраг ЛУТОВАЦ* 

СТАРА ЦРКВА У БУДИМЉИ КОД БЕРАНА

У се лу Бу ди мља код Бе ра на, у сре ди шњем ди је лу се о ског гро бља, 
на зи ра ли су се оста ци цр кве за су ти зе мљом и ка ме ном при из град њи 
гроб ни ца у ње ној не по сред ној око ли ни. Ра ди се о хра му ко ји се на ла зи 
у, без су мње, нај ста ри јем на се љу на те ри то ри ји Гор њег По ли мља.

На се ље Бу ди мља, јед но од нај ве ћих се ла бе ран ске оп шти не, за-
у зи ма сје вер ни дио ши ро ке бе ран ске ко тли не. Смје ште но је под око-
ми тим па ди на ма бр да Је је ви це и Ти вра на а од оста лог ди је ла ко тли не 
одво је но је бла го-за та ла са ним ре ље фом Ни кољ-бр да и Ја си ков ца. Ши-
ро ка и плод на ра ван пру жа се од Град ца, на ис то ку, до пла тоа Ру де ша 
и ушћа Бу дим ске ри је ке у Лим, на за па ду. Сре ди ном плод не и пи то ме 
рав ни те че Бу дим ска ри је ка ко ја из ви ре у под нож ју се ла За гра ђа, а у њу 
се, у до њој Бу ди мљи ис под Ру де ша, ули ва ма ња рје чи ца Бр њи ца ко ја 
те че од се ла Пет њи ка. За кло ње на и плод на, бо га та рјеч ним то ко ви ма, 
стал ним и по вре ме ним из во ри ма, би ла је зна чај но кул тур но и еко ном-
ско сре ди ште и стал но на ста ње на. 

На пр ва људ ска ста ни шта ука зу ју број ни слу чај ни на ла зи из брон-
за ног и гво зде ног до ба ко ји су на ђе ни на овом по те зу, као и на ла зи са 
ве ли ке не кро по ле под хум ка ма, уни ште не из град њом »Фа бри ке це лу ло-
зе и па пи ра« на Ру де шу, 50-тих го ди на XX ви је ка.1 Ту на ушћу Бр њи це 
у Бу дим ску ри је ку, по диг ну то је и пр во на се ље у рим ском пе ри о ду чи ји 
су оста ци дје ли мич но ис тра же ни.2

У сред њем ви је ку, а на ро чи то у до ба Не ма њи ћа, ова област по ста-
је јед но од зна чај них еко ном ских и кул тур них сре ди шта то га до ба. Ту је 
би ла уста но вље на и Бу ди мљан ска епи ско пи ја ко ју је ар хи е пи скоп Са ва 
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за сно вао, 1219. го ди не,3 а њен епи скоп Те о фил по ми ње се 1252. го ди-
не.4 По ми шље њу К. Ји ре че ка, име ном Бу ди мља се зва ла ста ра срп ска 
жу па у гор њој до ли ни Ли ма по име ну сво је твр ђа ве.5 Мо гло би се са 
си гур но шћу ре ћи да је то име но сио Гра дац ко ји се на ла зи на ис точ ној 
стра ни а чи ни га го ло кр ше ви то уз ви ше ње пре ма се лу За гра ђу. Град цу 
се мо гло при ћи са мо са сје вер не стра не, бла гим ко са ма бр да Гроц, док 
му се оста ле стра не око ми то спу шта ју ка За град ској и Дап сић кој ри је-
ци. На ре ла тив но рав ном, елип со ид ном пла тоу, уоча ва ју се два ма сив на, 
па ра лел но из гра ђе на зи да ко ји пра те при род ни из глед за рав ње ног пла-
тоа.6 У ње го вом под нож ју, у рав ни по ред Бу дим ске ри је ке, на ста ло је и 
на се ље чи ји су се ма те ри јал ни тра го ви са чу ва ли до да нас.7 У под гра ђу 
или »Ше ру«, ка ко се зо ве овај дио се ла, де сно од пу та Бе ра не – По ли ца, 
на ла зи се и мје сто Гра дац. Ту су раз ва ли не јед не ста ре цр кве,, (ве ле да 
је св. Ар се ни ја I Ар хи е пи ско па).8 Око цр кве фор ми ра но је гро бље ко је 
се и да нас ко ри сти. Усло вље ни огра ни че ним про сто ром гро бља мје шта-
ни су при ну ђе ни да укла ња ју ста ра обиљеж ја и гро бо ве ра ди из град ње 
ве ли ких по ро дич них гроб ни ца. Овом из град њом уни ште но је мно штво 
гроб них обиљеж ја ко ја го во ре о вре ме ну ко ри шће ња не кро по ле. Од за-
бо ра ва је отрг нут ве ли ки пра во у га о ни блок (, x 0,77 x 0,60м) на ко јем је 
у два ре да ис пи сан нат пис и гор ња по ло ви на аре9 (да нас се на ла зи у По-
лим ском му зе ју у Бе ра на ма). На по је ди ним ква де ри ма, ко јих на жа лост 
са да не ма, би ле су ис пи са не ру не или зна ци слич ни онима ко ји се на ла-
зе на ка ме ном бло ку на ђе ном у ма на сти ру Шу ди ко ва.10 По ло мљен је и 
ве ли ки број хо ри зон тал них над гроб них пло ча у об ли ку ка ме ног ков че га 
или сар ко фа га. Ве ли ки ка ме ни бло ко ви и обиљеж ја ко ри шће на су за 
из град њу но вих гроб ни ца, а ви шак зе мље и гра ђе вин ског ма те ри ја ла 
од ла ган је на ру ше ви на ма ове ста ре цр кве.

Ју на мје се ца 1994. го ди не По лим ски му зеј у Бе ра на ма за по чео је 
за штит на ар хе о ло шка ис тра жи ва ња на про сто ру гдје се уоча ва ло улег-
ну ће тла и мо гу ћи те ме љи цр кве. Том при ли ком от кри ве ни су оста ци 
зи до ва пр во бит не цр кве и дио очу ва них по до ва. То ком 1995. го ди не за-
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по че та су си сте мат ска ар хе о ло шка ис тра жи ва ња, от кри ве на је при пра-
та, ис тра же на је уну тра шњост цр кве а над от кри ве ним оста ци ма зи до ва 
из вр ше на је кон зер ва ци ја и ана сти ло за. 

На основу резултата истраживања било је јасно да се ради о 
значајној цркви на којој се јасно уочавају двије фазе градње.

Сл.1Будимља–основацрквесаиздвојенимграђевинскимфазама

Првобитно је подигнута мала једнобродна црква, дуга 7,40 и 
широка 5,30 метара, са правоугаоном апсидом на источној и вратима на 
западној страни грађевине. Зидови, широки 0,70 метара, рађени су од 
приклесаног камена слаганог у правилне хоризонталне редове спојене 
бијелим кречним малтером са крупнијим рјечним агрегатом. Очувани 
су у висини од 1,20 метра, на спољашњој страни, док је унутрашње 
лице оштећено готово до нивоа пода. 

Ап си да цр кве је пра во у га о на, са спо ља шње и уну тра шње стра не, 
ду бо ка је 2,30 а ши ро ка 1,95 ме та ра. Вра та, ши ри не 0,90 ме та ра, ра ђе на 
су са зи да ним до врат ни ци ма од ка ме на и об ра ђе не си ге док је праг ура-
ђен од јед ног бло ка креч ња ка са укле са ним отво ри ма за учвр шћи ва ње и 
бло ки ра ње дво крил них др ве них вра та.

Под на о са и ап си де био је пре кри вен пра во у га о ним и ква драт ним 
пло ча ма жу тог ла пор ца (ми лу та), сла га ног у не пра вил не ре до ве а дје ли-
мич но је очу ван у цен трал ном и сје вер ном ди је лу цр кве. На сре ди шњем 
ди је лу ма лог на о са на ла зи се ро зе та аи во на, преч ни ка 0,70 ме та ра, ра ђе-
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на од истог ка ме на с тим што је је дан исе чак кру га ра ђен од пла ви ча стог 
ми лу та. Под у ап си ди цр кве ви со чи ји је од по да на о са за око 0,20 ме та ра 
а за ча сну тр пе зу је вје ро ват но ко ри шћен ве ћи, об ра ђе ни ка ме ни блок ( 
ан тич ка спо ли ја ) ко јих на овом про сто ру има до ста. Дуж ју жног зи да 
ма лог на о са от кри ве ни су фраг мен ти ве ће над гроб не пло че са за о бље-
ним иви ца ма ко ја је по ло мље на и дис ло ци ра на. 

На за пад ној стра ни цр кве, су де ћи на осно ву те мељ них оста та ка 
от кри ве них ис под по да при пра те, би ла је при зи да на не ка вр ста отво ре-
ног тре ма са на стре шни цом ши ри не око 2 ме тра, ко ји је ка сни јом до-
град њом укло њен. Дуж зи до ва при пра те на ђе не су ба зе рим ских сту бо-
ва ко је су до ра ђе не као по ста мен ти др ве них гре да не ка да шњег тре ма.

У дру гој фа зи, на за пад ној стра ни цр кве, до зи да на је ве ли ка при-
пра та ду жи не 8,30 и ши ри не 7,60 ме та ра. При пра та је ве ћа од пр во бит не 
цр кве па су ње ни зи до ви при сло ње ни уз сје ве ро за пад ни и ју го за пад ни 
угао цр кве. Зи до ви при пра те су раз ли чи тих ши ри на ко је ва ри ра ју од 
0,75 до 0,80 ме та ра, ра ђе ни су од истог ло кал ног ка ме на и у ис тој тех ни-
ци град ње. У при пра ту се ула зи ло на дво је вра та, за пад на ши ри не 0,90 
и ју жна ши ри не 0,65 ме та ра. На за пад ним вра ти ма на ла зе се зи да ни до-
врат ни ци са ис так ну тим ка ме ним пра гом, док су ју жна рав них иви ца са 
ка ме ном пло чом пра га, по ста вље ном у ни воу по да. 

За раз ли ку од зи до ва цр кве, ко ји са уну тра шње стра не има ју те-
мељ ни ис пуст од 0,10 до 0,20 ме та ра, те ме љи при пра те су без те мељ не 
сто пе и не јед на ко уко па ни. Дуж уну тра шњих зи до ва при пра те под је 
пре кри вен ци је лим и фраг мен то ва ним ка ме ним над гроб ним пло ча ма са 
за о бље ним иви ца ма. Уну тар овог ви јен ца под је ра ђен од ква драт но об-
ра ђе них пло ча ми лу та сла га них у ре до ве раз ли чи тих ши ри на ко ји се 
пру жа ју од ис то ка ка за па ду.

С об зи ром на то да ни је би ло про сто ра да се око објек та отво ре 
ис пит не сон де, од лу чи ли смо да си сте мат ски ис тра жи мо уну тра шњост 
цр кве. Са пет сон ди, раз ли чи тих ди мен зи ја, у пот пу но сти је ис тра жен 
на ос и го то во ци је ла при пра та изу зев ма лог про сто ра дуж ис точ ног зи-
да, по кри ве ног ве ли ком над гроб ном пло чом.

СондаI, ди мен зи ја 2,20 x 1,00 ме тар, отво ре на је дуж ју жног зи-
да на о са цр кве, на про сто ру де ва сти ра ног гро ба, во де ћи ра чу на да не 
оште ти мо под не пло че и ро зе ту ам во на.

Гроб кти то ра пред ста вља гроб ну ра ку ду жи не 2,20 и ши ри не 0,90 
ме та ра, уко па ну у слој рас тре си те зе мље до ни воа шљун ко ви те бре че 
ко ја се на ла зи на ду би ни од око јед ног ме тра. У ра ци су от кри ве ни осте-
о ло шки оста ци три сук це сив но са хра ње на по кој ни ка. На дну ра ке на ђе-
ни су ске лет ни оста ци по сљед њег са хра ње ног по кој ни ка, »in si tu«, док 
су ко сти два пред ход но са хра ње на по кој ни ка »дис ло ци ра не« и сло же не 
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дуж сје вер ног и ју жног обо да ра ке. На осно ву угље ни са них оста та ка др-
ве та и ма њих гво зде них кли но ва, мо же мо ре ћи да је по сљед њи по кој ник 
са хра њен у др ве ном сан ду ку, у опру же ном ста ву са ру ка ма пре кр ште-
ним на пред је лу сто ма ка. На гру ди ма по кој ни ка на ђе на су три брон за на 
ка ло та ста дуг ме та (Сл.3/10-12) а јед но ма ње, по зла ће но (Сл.3/13), на ђе-
но је по ред пот ко ле ни ца по кој ни ка. 

Гроб је био пре кри вен ма сив ном ка ме ном пло чом са за о бље ним 
иви ца ма, по ста вље ном у ни воу по да, ко ја је по ло мље на при се кун дар-
ном са хра њи ва њу у исту ра ку. У ју го за пад ном углу сон де, на те мељ-
ној сто пи ју жног зи да цр кве, на ђе не су дви је фраг мен то ва не ке ра мич ке 
здје ле (Сл.4/1,2), ве ћи ко ма ди мал тер ног по да и фраг мен ти жи во пи са.

Сл.2Распоредсондииоткривенихгробовауунутрашњостицркве

СондаII, ди мен зи ја 4,50 x 2,50 ме та ра, отво ре на је у ју жном ди-
је лу при пра те та ко да је ње на сје вер на стра на по ста вље на у ли ни ји са 
ју жним до врат ни ци ма вра та при пра те и на о са. С об зи ром на то да се у 
по ду при пра те, дуж ње ног ис точ ног зи да, на ла зе ве ли ке над гроб не пло-
че овај про стор ни је смо ис тра жи ва ли због мо гу ћих оште ће ња ко ја би 
на ста ла при ли ком њи хо вог по мје ра ња. 

При ли ком укла ња ња пло ча дуж ју жног и за пад ног зи да от кри вен 
је слој облу та ка и ло мље ног ка ме на ко ји пред ста вља фун да ци ју те ре на 
за по пло ча ва ња по да при пра те. Не по сред но уз ју жна вра та при пра те, на 
ре ла тив ној ду би ни од око 0,40ме та ра, на ђен је је дан сре бр ни угар ски но-
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вац (Сл.3/8) и три ко шта не пер ле (Сл.3/9). На пре о ста лом ди је лу сон де 
на ла зи ла се мр ка рас тре си та зе мља са фраг мен ти ма људ ских ко сти ју. На 
ре ла тив ној ду би ни од око 0,80 до 0,90 ме та ра, от кри ве ни су осте о ло шки 
оста ци пет са хра ње них по кој ни ка, ко ји су сво јим уко пи ма оште ти ли ста-
ри је гро бо ве. По кој ни ци су са хра ње ни у ис ко па не ра ке, без ика кве ви-
дљи ве кон струк ци је, а ко сти ра ни јих по кој ни ка сла га не су у ви си ни но гу. 
У јед ној ра ци ви дљи ви су оста ци угље ни са ног др ве та па се мо же прет по-
ста ви ти да је по кој ник био пре кри вен не ком вр стом др ве ног по кро ва .

На про сто ру за пад ног зи да при пра те еви ден ти ра не су рим ске спо-
ли је упо три је бље не у функ ци ји хо ри зон тал них над гр об них пло ча. При-
ли ком из град ње при пра те цр кве ова гроб на обиљеж ја ни је су укла ња на 
већ су оста ла у те мељ ној зо ни зи до ва. При из град њи зи до ва при пра те 
ко па ни су ре ла тив но плит ки те ме љи, до ду би не од око 0,60 ме та ра, ка ко 
се не  би скр на ви ли гро бо ви ко ји су се ту на ла зи ли.

У ис точ ном ди је лу сон де от кри ве ни су те ме љи зи до ва ко ји су па-
ра лел ни са за пад ном фа са дом цр кве, ра ђе ни од ве ли ких те са них бло ко ва 

креч ња ка, спо је ни мал те-
ром. На прав цу пру жа ња 
ових те ме ља био је оште-
ћен под од ми лут них пло-
ча услед сли је га ња окол-
ног те ре на.

Сонда III, ди мен-
зи ја 2,00 x 2,00 ме тра, 
отво ре на је на про сто ру 
пра во у га о не ап си де цр-
кве. С об зи ром на то да 
ни је су от кри ве ни оста ци 
сту ба ча сне тр пе зе од лу-
чи ли смо да утвр ди мо 
да  ли су њего ви оста ци 
очу ва ни ис под ни воа по-
да ап си де. То ком ис тра-
жи ва ња, на цен трал ном 
про сто ру ап си де, от кри-
ве на је јед на фи но об ра-
ђе на ми лут на пло ча ду га 
0,95 и ши ро ка 0,35 ме та-
ра. На њој су на ђе не дви-
је олов не пло че са ви је не 
у сви так и упре со ва не Сл.3.Налазиисподподовацркве
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ка ко би се очу вао ис пи са ни текст. Је дан сви так је ра ђен од та њ ег олов-
ног ли ма и на њему је, оштрим пред ме том, уре за на зви је зда са се дам 
кра ка. Дру ги је ра ђен од де бљег ли ма (Сл.5), ло ши јег ква ли те та и до ста 
је оште ћен на ста лом ко ро зи јом али се ја сно уоча ва ју три пен та гра ма 
(зви је зда са пет кра ка). Уз ис точ ни зид ап си де, у сло ју мр ке зе мље са 
мал те ром, на ђен је и је дан брон за ни пр стен (Сл.4/4), гво зде не ко ва не 
ма ка зе (Сл.3/18), гво зде ни нож-ко пље (Сл.3/3) и брон за ни оков цр кве не 
књ и ге (Сл.4/6). Ра до ви у овој сон ди об у ста вље ни су на ре ла тив ној ду би-
ни од 0,80м, у сло ју шљун ко ви те кал ци фи ко ва не бре че.

СондаIV, ди мен зи ја 6,00 x 4,00 ме тра, отво ре на је у сје вер ном 
ди је лу при пра те. На овом про сто ру от кри ве ни су осте о ло шки оста ци 11 
са хра њ е них по кој ни ка на ђе ни »in si tu« и го то во у сва кој ра ци на ла зи ле 
су се ко сти ста ри јих по кој ни ка, сло же не ви ше гла ве или под но но гу по-
кој ни ка. У сје ве ро за пад ном углу при пра те, ис под зи да цр кве, на ла зи се 
ве ли ки, фи но об ра ђе ни, ка ме ни блок дуг око 1,80, ши рок 0,90 и де бљи-
не око 0,60 ме та ра. 

Не су мњи во је да се ра ди о ан тич кој спо ли ји ре цент но упо три-
је бље ној за хо ри зон тал ну над гроб ну пло чу. Сви са хра њ е ни по кој ни ци 
при па да ју ста ри јој ста ро сној до би а у по је ди ним гро бо ви ма ви дљи ви су 
угље ни са ни дје ло ви др ве ног по кро ва.

СондаV, ди мен зи ја 2,00 x 3,60 ме та ра, отво ре на је у сје вер ном 
ди је лу на о са цр кве. На овом пр о сто ру от кри ве не су дви је ма сив не над-
гроб не пло че са за о бље ним иви ца ма, при бли жно истих ди мен зи ја (2,00 
x 0,80 и 1,90 x 0,75 ме та ра). На прав цу ових пло ча, уз за пад ни зид, по-
сто ја ла је не ка вр ста гроб них обиљеж ја ра ђе них од осмо у га о но об ра ђе-
них бло ко ва жу тог пе шча ра. На жа лост, очу ва ни су са мо дје ло ви пло-
ча уко па ни ис под ни воа по да на ко јим је ли не ар но при ка зан до њи дио 
људ ских фи гу ра са све ште нич ким оде жда ма. Тре ба на по ме ну ту да је 
над гроб на пло ча ко ја се пру жа ла дуж сје вер ног зи да на о са ан тич ка спо-
ли ја са нат пи сом. Већи дио нат пи са је оште ћен, оста ла је са мо ве ли ка 
ли га ту ра на цен трал ном ди је лу ко ја се мо же чи та ти као: »P-Q-R«.

Пло ча ма су пре кри ве не дви је гроб не ра ке у ко ји ма су са хра њ е ни 
све ште ни ци или је ре ји. У сва кој ра ци вр ше но је се кун дар но са хра њ и-
ва ње а осте о ло шки оста ци ста ри јих по кој ни ка па жљи во су сло же ни на 
го му ле под но но гу по кој ни ка. Да се ра ди о цр кве ним ве ли ко до стој ни ци-
ма ука зу је на лаз ка ме ног кр ста, ви си не 4 и ши ри не 2,5 цм. На пре дњ ој 
стра ни кр ста уре за но је хри сто во рас пе ће из над ко јег је нат пис ћи ри ли-
цом „IC XC“. На по ле ђи ни је уре за на пред ста ва Бо го ро ди це у сто је ћем 
ста ву, а на хо ри зон тал ним кра ци ма кр ста и из над гла ве уре зан је нат пис. 
На боч ним стра на ма кр ста, оштрим пред ме том, уре за на су сло ва, име 
је ре ја ко јем је при па дао. 

Стара црква у Будимљи код Берана
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На осно ву стил ских и ар хи тек тон ских ка рак те ри сти ка от кри ве ног 
објек та, гроб них при ло га и на ла за на ђе них ис под по до ва, мо гу се из ве-
сти за кључ ци о вре ме ну по ди за ња и ко ри шће ња овог зна чај ног вјер ског 
објек та. 

По свом ар хи тек тон ском рје ше њу, пр во бит на цр ква, и ако скром-
них ди мен зи ја, ка рак те ри стич на је по пра во у га о ној ап си ди те се мо же 
ре ћи да при па да гру пи пре не ма њ ић ких ар хи тек тон ских спо ме ни ка.11 
На осно ву ма те ри јал них оста та ка, мно штва ан тич ких и ка сно ан тич ких 
спо ли ја, ве ли ка је вје ро ват но ће да је на про сто ру са да шње Бу ди мље 
успје ло да се очу ва ро ман ско ста нов ни штво. На то упу ћу ју и по је ди ни 
то по ни ми као што је »Ми са«, оста ци цр кве ко ји се на ла зе на Ра ду но-
ви ћа-бр ду12. По сље дња ис тра жи ва ња ука зу ју да је утвр ђе ње на Град цу 
по диг ну то у рим ском пе ри о ду а да је об на вља но у VI ви је ку. Сам по ло-
жај цр кве ло ци ра не у под гра ђу утвр ђе ња на Град цу ука зу је на кон ти ну-
и ра ни жи вот на се ља и на ра ни пе ри од по ди за ња пр во бит не цр кве. На 
осно ву на ве де ног мо же се прет по ста ви ти да при па да пре ро ма нич ком 
пе ри о ду, вре ме ну из ме ђу IX и XI ви је ка.

Не су мњи ва је чи њ е ни ца да је Го рње По ли мље, ти је сно по ве за но 
са не ка да шњ ом сре дњ о вје ков ном Зе том. На то упу ћу ју и по је ди ни ар хи-
тек тон ски спо ме ни ци ко ји су от кри ве ни на овом про сто ру. При је све га 
тре ба по ћи од Па ши ћа по ља, За то на, Мај сто ро ви на, Су ти ва на, Са мо гра-
да и дру гих. Ови ло ка ли те ти, и објек ти от кри ве ни на њима, ука зу ју на 
по да так да је ста нов ни штво вр ло ра но хри сти ја ни зо ва но и да је кон цен-
тра ци ја ста нов ни штва и вјер ски жи вот ути цао да се на овом про сто ру 
фор ми ра јед на од пр вих епи ско пи ја у не ма њић ком пе ри о ду. На ве ли-
ким за ду жби на ма Не ма њ и ћа, цр кви Св. Пе тра и Па вла у Би је лом По љу, 
Ђур ђе вим сту по ви ма у Бе ра на ма, Вољавцу и дру гим, ја сно се из два ја ју 
ар хи тек тон ски ути ца ји зет ских не и ма ра. Тек се у ка сни јим до гра дњ а ма 
по је ди них за ду жби на уоча ва ју ра шке ар хи тек тон ске и стил ске од ли ке 
ка рак те ри стич не за пе ри од вла да ви не Не ма њ и ћа.

На осно ву по крет ног ар хе о ло шког ма те ри ја ла от кри ве ног при ис-
тра жи ва њ и ма скло ни смо да прет по ста ви мо да је пр во бит на цр ква у 
Бу ди мљи по диг ну та кра јем XII или у XI II ви је ку као ме мо ри јал на цр ква 
или ка пе ла имућ ног вел мо же сре дњ о вје ков не Бу ди мље. Ар хи тек тон-
ско рје ше ње објек та са пра во у га о ном ап си дом мо гло је би ти ура ђе но 
по узо ру на пр во бит ни уз глед цр кве Св.Пе тра и Па вла у Би је лом По љу, 
ко ју је по ди гао кнез Ми ро слав 1189. го ди не.13 
11 А. Дероко, Монументална и декоративна архитектура у средњовјековној Србији, 

Београд 1962, 33 и даље.
12 Р.В.Вешовић, Племе Васојевићи,Сарајево 1935, 147.
13 А. Дероко, Монументална и декоративна архитектура у средњовјековној Србији, 

Београд 1962, 38, сл.15,43.
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На осно ву отво ре них сон ди и на ла за от кри ве них у сло ју зе мље 
ис под по да и ис тра же ним гро бо ви ма, мо же мо го во ри ти о кон ти ну и те ту 
ду гог по сто ја ња и коришћења ове цр кве.

Ктитор цркве, судећи на основу шута и малтерних плоча са 
углачаним лицем, био је сахрањен у озиданој гробници која се налазила 
дуж јужног зида малог наоса. Усљед секундарних сахрана гробница 
је порушена а сахрањивање настављено у обичној раци. У гробу су 
нађена четири мања калотаста дугмета, три на посљедњем сахрањеном 
покојнику и једно дислоцирано које припада старијим сахранама. У 
југозападном углу цркве, на темељној стопи, нађене су двије коничне 
здјеле од којих је већа, на дну, украшена правилно урезаном розетом. 
Већа је светлозелене и окер боје док је мања глеђосана тамнозеленом 
глеђи (Сл.4/1,2). Украс на дну здјеле у облику розете или латица цвијета 
карактеристичан је за керамичке здјеле рађене у периоду од XIII до XV 
вијека. Нађене су на Градцу, Петровој цркви код Новог Пазара, у Расу, 
Ђурђевим Ступовима, Сталаћу, Београду и Ариљу.14 

Посебност и ријеткост представља налаз два оловна свитка нађена 
у централном дијелу апсиде (Сл.5). На оловним плочама приближно 

истих димензија (18 x 10 
и 19,5 x 10 цм) исписан је 
текст оштрим предметом 
а потом су плоче савијене 
у свитак и спљоштене како  
би се текст очувао од ко ро-
зије. Прва плоча, вје ро ва-
тно старија, савијена је на 
пет неједнаких поља. На 
њој је, оштрим предметом, 
уре зано једанаест редака. 
Сло ва су неједнаке ве ли-
чи не а у тексту има доста 
лигатура и скраћеница. 
Осно  вно писмо је старо-
сло венска ћирилица са 
елементима глагољице 
и грчког писма.15 Проф. 
др Божидар Шекуларац 

14 М. Бајаловић-Хаџи –Пешић, Керамика у средњовјековној Србији, Београд 1981, 83, Т. 
XXXVII/1.

15 Б.Шекуларац, Будимска епископија, њени храмови и њихов значај за историју Црне 
Горе,Токови 1, Беране 2007, 15.
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сматра да овај свитак припада времену подизања првобитне цркве.
Текст се завршава потписом аутора и седмокраком звијездом добијеном 
укрштањем два неправилна четвороугла.

Други свитак, по многим карактеристикама, млађи је од првог 
и вјероватно је настао приликом неке од обнова цркве, почетком 
XV вијека.16 Текст је писан полууставним ћириличним писмом са 
елементима грчког писма и брзописа. Чине га четрнаест редака на 
четири пресавијена поља приближно исте ширине. У тексту се налази 
неколико скраћеница и лигатура као што су: от(омега и т),поздрав (д 
изнад р). На крају текста су три петокраке звијезде. Имена набрајана 
у тексту углавном су грчка, што упућује на закључак да је писан у 
вријеме када су фанариоти били свештеници. У нашим крајевима под 
турском влашћу познати су као црквени великодостојници, нарочито 
послије укидања Пећке патријаршије 1766. године, када су долазили на 
готово све важније црквене положаје у Србији, Македонији и Босни и 
Херцеговини.17 Постоји велика вјероватноћа да је у вријеме кад је Зета 
била под деспотом Ђурђем Бранковићем у Будимљи управљао војвода 
–Грк који је довео грчке монахе да обнове цркву у Будимљи.

Превод текста гласи:

Јереји поздрав шаљу вашем животу.
Лица која су се извољела редом
Потписати (као дародавци): Jeritos
Dada, Valazd, Cidadkonos, Isonco,
Griz, Grizelj...Hrizolist, племе
Jevricirs i Mirikos Makrinos, mol
Lamelos, Viros, Vretos,
Lijsvjes, Čestlikos,
Мени се желе придружити:
Rpijeverilos, Anatihos, Vrpeli, 
Volos, Avrosiring.
Ову грађевину осветиће и над
њом бдију космичке силе, казна
и гњеви свевишњег Бога.18 

Сл.5–Препистекстапроф.дрБ.Шекуларац

Што се тиче гробова откривених у припрати, можемо их 
условно подијелити на два издвојена хронолошка периода. У прву, 
16 Исто, 16.
17 Исто,7; Ј. Мил,Енциклопедија Југославије III, Загреб 1958, стр.284.
18 Исто, 18.
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старију групу, спадају сахране покојника прије изградње припрате. 
Наиме, око меморијалне црве формирана је некропола а сахрањивање 
је вршено и на западној, прилазној, страни. Преко покојника била је 
постављена хоризонтална надгробна плоча или античка сполија, 
најчешће вишеструко профилисана конзола. Зидови припрате су због 
тога укопани до нивоа ових плоча и оне се налазе на дну темеља. На 
овај начин избјегнута је девастација старијих гробова. 

У унутрашњости припрате надгробне плоче су уклоњене и 
поређане дуж зидова а централни простор је дјелимично фундиран 
облуцима и постављен је милутни под. Приликом секундарног 
сахрањивања, кости старијих покојника су уклањане за нову сахрану 
а потом слагане на гомилу, више главе или подно ногу покојника. На 
овај начин јасно издвајамо остеолошке остатке примарно сахрањених 
покојника дислоциране по изградњи припрате. На основу налаза у 
гробним ракама можемо истаћи да су и у каснијим временима вршена 
сахрањивања која су условила одређене преправке пода који је доста 
нераван и улегао у односу на камене плоче постављене дуж зидова. 

У истраженим гробовима, на грудима покојника и у слоју са 
дислоцираним костима нађене су двије врсте дугмади, лоптаста (Сл.3/5, 
10-12, 14-16) и полиедарска (Сл.3/7,17). Лоптаста дугмета су малог 
пречника са двије полулопте међусобно спојене, на горњој страни имају 
малу жичану петљу за учвршћивање на ношњи, док су на доњој страни 
украшени испупчењем или гранулом. Углавном су рађена од бронзе а 
у зависности од статуса покојника и његовог имовног стања рађена су 
од сребра, а ријетко су и позлаћена. Само у једном гробу пронађена је 
половина већег, гвозденог, калотастог дугмета (Сл.3/15). Уосталом, иста 
дугмад су нађена на свим истраженим средњовјековним некрополама 
око Новог Пазара и Сјенице: Радишића брду,19 Пазаришту,20 Петровој 
цркви, Латинској цркви, Глоговику, Напрељу.21 На готово истим 
некрополама нађена су и полиедарска дугмад, пуно ливена од бронзе 
(Сл.3/17), а у једном случају, нађено је једно дугме са дијелом сребрне 
срме (Сл.3/7). Налаз ових дугмади хронолошки није осјетљив а јављају 
се у средњовјековним некрополама од половине XIV до XVI вијека.

У слоју земље у апсиди нађен је један бронзани прстен са 
наглашеном елипсоидном главом која је украшена кружним урезима 
19 Д. Премовић – Алексић, Некропола цркве на Радишића брду код Сјенице, Новопазарски 

зборник 18, Нови Пазар 1994, 16.
20 В.Јовановић, Д. Минић, С. Ерцеговић-Павловић, Некрополе средњовековног Трго ви-

шта, Новопазарски Зборник 14, Нови Пазар 1990, 34.
21 Д. Премовић-Алексић, Латинска црква у Постењу,НЗ 9/1895,64; Иста, Средњовјековна 

некропола у Глоговику,НЗ 10/1986, 39,ТИ/2,4,5; Иста, Напреље- остаци средњовјековне 
цркве и некрополе,НЗ 12/1988, 31, Т И/1,2. 
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(Сл.4/4). Начин украшавања и облик елипсоидне главе можемо датовати 
у XVI-XVII вијек, као и бронзани оков књиге (Сл.3/6), копље –нож 
(Сл.3/3) и гвоздене маказе (Сл.3/18).

На основу архитектонских одлика и нађеног археолошког 
материјала можемо претпоставити да је црква у Будимљи подигнута 
крајем XII и почетком XIII вијека, по узору на цркву Св. Петра и 
Павла у Бијелом пољу и под стилским одликама позне прероманике, 
карактеристичне за област зетске државе. Око властелинске задужбине, 
подигнуте на старијем античком објекту чији су остаци( сполије) и данас 
видљиви, формирано је гробље средњовјековног насеља Будимље.

У контексту историјских збивања меморијална црква је била 
активна све до турских освајања Полимља и пада Бихор-града 1455. 
године.22 На основу покретних археолошких налаза, ограничених 
само на унутрашњост цркве, можемо претпоставити да је некропола 
коришћена и крајем XV вијека и ако се црква не помиње у турским 
дефтерима Скадарског санџаката из 1485. године, као уосталом ни 
манастир Ђурђеви ступови и Шудикова.23 

На основу превода текста оловног свитка нађеног у апсиди 
цркве можемо претпоставити да је обновљена стара задужбина и уз 
њу призидан отворени трем чије остатке откривамо испод подова 
припрате. У прилог овој претпоставци иду и надгробне плоче 
поређане дуж унутрашњих зидова припрате које могу припадати 
некрополи формираној на западној страни крајем XIV и у XV вијеку. 
На овај начин било би разумљиво да су Фанариоти- грчки свештеници, 
обновили стару задужбину у вријеме турске доминације и управе над 
Будимљом.

На основу сребреног новца, нађеног у фундацији надгробних 
плоча (Сл.3/8) код јужних врата припрате, који припада Рудолфу II 
(1576-1612) са сигурношћу можемо тврдити да је припрата подигнута 
по обнови Пећке патријаршије 1557. године када у свим српским 
земљама долази до својеврсне реформе и обнове цркава. У гробовима 
који су формирани унутар припрате дошло је до незнатне али евидентне 
промјене нађених дугмади. Наиме, сматрамо да су првобитна калотаста 
дугмади била мањих димензија и позлаћена те их можемо условно 
хронолошки опредијелити у крај XIV и XV вијека. И поред тога што 
задржавају изворни облик, долази до промјене њихове величине, сада су 
већа, раде се од различитих материјала, чак су и гвоздена. Полиедарска 
дугмад су у двије различите форме. Хронолошки старије, (Сл.3/17) има 
22 К.Јиречек, Историја Срба I, Београд 1952, стр. 381; Ж. Шћепановић, Средње Полимље 

и Потарје, Београд 1979, стр. 74.
23 Исто.
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дужу петљу тако да изгледа готово као привезак док је млађе прецизније 
урађено (Сл.3/17), здепасто са малом петљом и по правилу су нађена 
на гајтану од срме која украшава ивице ношње те би могла припадати 
крају XVI и XVII вијеку.

И поред турске управе насеље у Будимљи је опстајало а некропола 
је активно коришћена, на шта указује налаз ситног, сребрног, турског 
новца (Сл.3/13) и остаци надгробних плоча у облику саркофага расутих 
у околини цркве.

Мноштво угарског новца и керамичких посуда нађених готово 
у свим порушеним манастирима Полимља указује на тијесну везу 
и сарадњу Будимљанске епископије са Аустријом и Русијом у борби 
против турске власти. Због ове сарадње Полимље ће трпјети велике 
одмазде и паљење свих цркава и манастира током 1738.године. 

Гашење Будимљанске митрополије имало је тешке посљедице по 
становништво Горњег Полимља. Од тешких прилика тражен је спас у 
преласку на ислам или у перманентним миграцијама.24 

Сл.6–Изгледцрквепослијеархеолошкихистраживања1995.године

Дошло је и до промјене у структури станоништва постепеним 
насељавањем Васојевића и остали брдских племена на простор 
средњовјековне Будимље. Новопристигло становништво је рушевину 
цркве посветило Арсенију I, а по причању мјештана, постојала је и 
дрвена надградње која је спаљена почетком II свјетског рата.
24 М.Дашић, Васојевићи од помена до 1866. године, Београд 1986, 151; Ј.Томић, О 

Арнаутима у Старој Србији, Београд 1913, 31-35.
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Интезивно коришћење простора за сахрањивање, у свим вре ме-
нским периодима, условило је нижи ниво подова цркве и припрате у 
односу на околни терен за око 0,70 метара (Сл.6). По техничком снимању 
постојећег стања откривених зидова, приступили смо конзервационим 
радовима у двије фазе, прво на цркви а потом на припрати цркве. На 
основу очуваних прагова, елемената за учвршћивање врата, откривених 
дјелова довратника и огољене масе зида били смо у прилици да успје-
шно извршимо реконструкцију и надзиђивање довратника врата наоса 
и припрате.

Сл.7–Конзервираниинадзиданиостаципрвобитнецркве.

Ровом ширине 0,50 метара, ослобођена су спољашња лица зидова. 
Уклоњени су и сви лабилни елементи зидне масе ( стари везивни материјал 
и приклесани блокови) до нивоа чврстог кречног везива. Водом су испране 
зидне површине и припремљене за анастилозу или надзиђивање. За све 
интервенције на објекту коришћен је камен који је одвајан приликом 
истраживања објекта. Прије надзиђивања, у продужном малтеру, 
постављена је оловна спојница која раздваја аутентичне партије зидова 
од предвиђене надградње (Сл.8). Треба напоменути да су унутрашња 
лица зидова наоса готово у потпуности реконструисана и надзидана, у 
висину од једног метра, док су спољашња била у нивоу околног терена 
те је било потребно надзидати свега 2 до три реда приклесаних блокова. 
При реконструкцији, независно је зидано свако платно зида (унутрашње 
и спољашње) а простор између њих попуњаван је житком малтерном 
масом са ломљеним каменом (трпанцем). Пратећи дебљине појединих 
редова и очуване нивелете извршено је предвиђено надзиђивање (Сл.7). 
У два задња надзидана реда сипан је јачи бетонски малтер ради ојачавања 
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круништа и формирања заштитног слоја који ће спречити продор влаге 
и расипање везивног материјала усљед временских утицаја. Формирана 
су благо заобљена круништа и фуговали смо све површине, тако да фуге 
буду увучене у односу на камену структуру зида за око два сантиметра. 
Код реконструкције довратника, на основу једног сачуваног реда каменог 
зида на сјеверној страни и уклесаних учвршћивача врата у каменом прагу, 
могли смо успјешно реконструисати некадашњи изглед врата наоса. 

На исти начин конзервирани су и надзидани зидови припрате. 
Ископан је заштитни ров око зидова на мјестима гдје саграђене 
гробнице нијесу прислоњене на припрату. При анастилози били смо 
принуђени да габарит бетонских гробница уклопимо у масу круништа 
реконструисаних зидова. 

Сл.8–Изгледјужногзидасапостављеномоловномспојницом

Постављене су оловне спојнице, издвојене старе и нове партије 
зидова, а потом урађене нове фуге и малтерни спојеви. 

Унутрашњост цркве засута је слојем рјечног пијеска до нивоа 
надгробних плоча враћених дуж унутрашњих зидова (Сл.9). Камене 
античке сполије, нађене приликом археолошких истраживања, пренете 
су у Полимски музеј, за будући лапидаријум, гдје ће бити конзервиране 
и изложене. 
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Сл.9–Изгледцрквепослијеконзервацијеиуређењатерена

Сл.10–Данашњиизгледзаштићенихостатакацркве


